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‘Ruhrchemie Aktiengesellschaft . =~ - .- I o
7" Oberhausen-Holten . . .Schwarzheide, den 15. Januar 1942

‘B qu'u~p ko ﬁ'I‘e-— Eéﬁzin AG.' .
'+ Werk Schwarzheide . . - -

-68/42, Vorfdsser br. Woa'g

Die Abhénéigkeit“des~Ofenwidérétahdes; der 002—Kontrgktion und

"Betriffi:
. _des CO~-Gesamtumsatzes von der Ofenbelqstung

Das Hauptproblem der Fischer-Syntheseist,. die Betriebsbedingungen zu- - _
erkennen, die bei mbglichst hohem Gesamtumsatz den grossten Anteil an”
~erwiunschten Produkten liefern. ) R ' : :

Um ein klares Bild zu erhalten, milssen derartige Untersuchungen an Ein- -
~zeldfen vorgenommen wérden, di sich im Gesamtbetrieb gleichzeitig so

- viele Einfliisse iiberlagern, dass eindeutige-Beziehungen nicht ohne wei-

' teres ‘hergestellt werden konnen., . . - : _ S
von Bedeutung Tfiir diese Untersuchungen ist zunichst einmal "die-Kenntnisg"”
dér Belastungsabhingigkeit von Kontraktion ( in %) und relativem CO-Um~
84tz (in % des eingesetztern CO) bei konstant gehalterer Ofentemperatur.

" Do diese’ Bestimmungen so rasch durchzufiihren sind, dass sich die Kontakt-
.eigenschaften-wilirend einer Versuchsreihe nicut merklich #ndern, wurden -
diese Messungen als erste vorgenommen. Gleithzeitig wurde auch die "Ab- -
héngigkeit des 'Ofenwiderstandes von der Belastung Q ermittelt, deren :
Kenntnis ebenfalls wichtig ist. Derartige Versuche wirden an einer. Anzahl

,Bejrigbs6f§n;1ﬁ:Bau_JS_durchgefﬁhrt,—nﬁbei_ergabén—sichfzum-meilﬁeinfaoh'

' Zusanmenhénge; wie ein Bﬁiﬁkquf-dielgraphiSChe Darstellung der Messunger
an Ofen 21 lehrt. (Pig.’1) e : " B B
Im‘einzelnen ergibt 'sich-folgendes:

I. Der CO-Umsatz: o o . i - L .

" ‘a) Aus''dér .Figur geht hervor, dass der CO0-Umsatz bei-selr-niedriger—-
~-’ Bélastung praktisch-1007% betrigts Vollstindiger Umeatsz wirde .
" nicht -nur bei dfesen Ofen, sondern bei simtlichen untersuchten Gfe;
‘erreicht, Bei wachsender Belastung Q (Nm3/h) bleibt der Umsatz-zu-
"néichst auf ‘dieserHihe. 'Dannkommt ein kurzes Stiick mit stetig stér

ker werdendem Xbfall, #uf das,ein ausgedehntes Gebiet folgt, in
_dém der .CO-Umsatz.linear mit der Belastung abnimmt. Bei keiner der

““zahlreichen Messreihen wdr innerhalb der Versuchsfehler eine Ab—

~=welchung=von—der Iinesritat zubemerkent I
b). Im Gebiet ' der linearen Abhdngigkeit gilt fir den CO-Umsatz die
*. Gleichung: - ‘ : o ’

. (1) V=a _-'bg .Q

Der Wert der Kons tanten:a liegt bei den uhtersuchten Ofen in den .
engen Grenzen von 114 bis.121, wghrend b zwischen 0,023 und 0,066.
liegt. Bei Ufen, deren Leistung dem Betriebsdurchschnit# ent~ -
spricht, findet man: iiber b 0,035-bis 0,040..Kleineres.b bedeutet -
bessere Leistung und umgekehrt. = - : - e

)"In"Tabelle I"sind die7a> und b-Werte simtlicher Versuche, rach =
steigenden' b-Wertei geordnet,: zudammengestellt; _Figur II gibt die-
entsprechenden’ Geraden wieder. Dabei-gilt weitgehend folgende
Regel: : :

NS0 E & o s =B
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Ofen Lqufaeit Regene- Lqufzeit Temp.,, a ..-o° p . a
Nr.' Stunden Xatio- n.iletzts . .0c . el
i; N;j‘ "{*”H-"~nen1'"“~Regenerat.*“*” A T EEE
_J3 dooo . T___ 129 . 196 T&,1- 5,003 TOTT - 0,6TT6 =
2) =53 g7 O T80 11643 - 0,0284 90034 T0,0225
3) 107 870 1 115 ‘191 . 118,0 0,0333 87,36 . 0,0228
4) 53 998 1 112 - 189 " 118,8 0,0341‘ 91,87 0,02505
5 53 393. 0 393 . - 187 °118,3 . 0,0345 - 91,00 = 0,0247
6 53 . 369 (] ' 369 - 185 119,3 0,0374 90,00 0,0250
7) 53..-7.974 -1 o ‘ 187 120,1 0,0395 92,66 - 0,0267 -
8} 53 630 - o 630 189 . 120,8 - 0,0411" 90,00 '0,0282
9) 53 345 0 =345 7 183 " 118,6. o0,0414- -~ -91,82 . 0,0303
0) .94 - 568" 0 568 2189 118,47 0,0417 . 88 85v”'o{0286,
1) 85- 836 1 254 184 - 117,3 - 0,0422 . 89,33 '0,0286
12) 53 950 1 64 185 121,00 " 0,0429 95,71} 0,0317
13) 15" 1650 2 ©. 563 - 194 125,7 . o0,0429, " 95,31 0,0333 -
14) 21 1519, 2 376 - “194- 117,17  o0,0431° 89,25 ' 0,0320 "
1 53 923 1 - 3T 183 L 117,7 0,0455 92,95 . " 0,0328
1 53__.ﬂ869 . G- 860 - 189 . 117,2 . 0,0458 . 88,71 0,0323 .
A7 1o7 1145 - . 1 -390 191 120,11 '"0,0635 90,21  0,0426"
—d »: : : o - : . 118,8 0,0400 i 90,30 o 0282;H

" Je weiter nach rechts der Schnittpunkt“der Gerqden mit der 1oo %
Linie liegt, .bel ‘je hoherer Belastung also.der Abfall de’s CO-Um-- -
" Batzes Elnsetzt, ‘umso _geringer idt die Neigung der Geraden. Oder '
TTanders Ausgedrickts Beim besser arbeéiténden OfenTdildert sicH der .CO-~
_Umsatz weniger mit der Belastung und erreicht mit abnshmelder. Be- .
lastung eher den Hochstwert Diese- Regel konnte bei fast allen un-
tersuchten” Ofen bestdtigt werden. Eine quantitative Beziehung ZWi-"
-——Bchen-Beginn- des Abfalls und“Grosse der Nelgung 1st—jedochfn1cht—zuﬁ
erkennen.. gy .
—d) Die. Regel ist qufvestellt Bty ‘verschiedene Ofen unter verschledenen
””"“Betrlebsbedlngungen. 'Setzt man die- Glltigkeit "dexr: Regel auch dann™
voraus, wenn man ein und ‘denselben Ofell 'nacheinander'unter vérschie-
denen--Bedingunged arbeiten lasst, so lqssen sich . gewissSe Voraussagen
mAchen, Erhdht man z. B. die Arbeitstemperatur-von, t47auf tp °C, so-
dass der 'CO-Umsatz bei konstaflit gehaltener Belastung ansteigt, so
‘miisste nach ‘der Regel die Belastungsablitingigkeit kleiner werden und
der héchstmogliche Umsatz (100 %)° bei Hhéheren Belastungen als. . vorher
~erreicht werdentsinkt~dani—der~CO0=Umsatz—infolge—fortschreitender—
“Léhmung des Kontaktes im-Laufe’der Zeit bei dér konstant gehaltenen
‘Temperatur “toab und- erreicht nach einiger Zeit denSelben: Wert wie
vor der Temperatiirerhdhung, so miisste auch -die Belnstungsabhanglg-'
»kelt wleder den-alten. Wert erreichen. = .- KR

'Entsprechende ‘Vérsuche wurden”on 0fén 53 ausgefuhrt. Der Ofen wurde
zunichst innerhalb von drei Tagen um 69 von:-183° bis auf 189° er-
“hoht. Wie aus Figur III hervorgeht, ist 'der erwartete Effékt deut-
1i¢h zu erkennen. Die CO-UmsatzEtelgerung pro: Grad "Temperaturerho-
‘hung betrigt bei 1000 N¥m3/h Belastufig 2 —. 2Y2 %. Dass der Zuwichs
bei.den.einzelnen. Stelgerungen schwankt, diirfte. grossentells auf.
-eine nicht ganz gendue Temperatureinstellung-zuriickzufithren sein,
Die Neigung hat sich von 0,05414 verringert-asuf 0,0284, wihrend gich
der Beginn des AbTaTls um ca. 200 Nm3/h nath. hoheren Belasturigen 7’
vérschobdn hat. Darduf wurde.der Ofen 20 Tage bei der Tempe¥atur . vor
T89° belnssen. Mit -ﬁfallendem 'CO-Umsatz stelgt nun die Belsgturigs-
?abhanglgkelt wieder ap bzs zu einem Wert. von 0,0458 und der Abfall

.:M%;éi;fd
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ggifft_wigder:béi entsprthépd'kleiherer_bélgatuhg,*(Figu: Iv)

ud"der oblgen:Glelchung (1) fir dén CO-Umsatz’ ergibt eine einfache
«agphnungﬁgdasﬁfbei”einer3beatimmten,Be1astupg die -gesamte .im Ofen
ﬁmgeSetzteﬁcogMengeﬁU;tdzrh?iin*erstg;fNaherupg”gubhfaié"Ofgnleisf‘
- tung,’ einen Hichstwert erreicht. . ~ = U R
T sag'ﬁ =k.V.Q=k.Q(a~-b.Q)
. Q= -8a-<cDb.koQ.
" (4) Q=-a_- flir U = max.
' Z6 -

T Tebelle IT:sind in Qer oberen Zeile die fir die maximale Ofen-
lelstung errechneten Belasgtungen zusammengestellt. Die Reihenfolge
~der Versuche -ist ‘dieselbe wie:in Tabelle e S
B . rabdelle II o~ - .o

Yersuéh Nr, co 1.2 3 4 5 6 789
fﬁr:CQ—UmSatz . 2440 2030 1770 1743 1715 .1595 1520 < 1473 1433 -
Q max. . _ . _ : . S C SIS
fur:Kontraktion: . 3440 ‘2010 1915 1837 --2000 1800 1735 1595 1515

Hochste erreich~' . o, """ .. Lo o o E e oo e
te Belastung . 1340 '_1330,2,»1741”5 1230 1190 - 1120. 1150, 1250 v11v4‘_’.,

_Versuch Hr. . 1014 12 A3 44 45 qf—qP—
(fur CO-Umsatz . - - 1423 1390 1414 1465 1360 1294 1280 . 948
Q max. : ] . p

_fur Kontraktion  1553_ 1561 1510__1430..1395__1416.1373.-1058—

. HBchste. erreich-
e Belastung.. - — 7T %0 Um0l 000 2Te Teko e,
Das errechnete Maximum liegt danach bei dem am besten arbeitenden ‘-

" ‘Ofen bei eca. 2400 Nm3/h und nimmt mit steigendem b ab bis cas 900 .

“Nm3/h, Bei den Ofen,fdeféEALeisﬁung dem Betriebsdurchschnitt ent- .-
‘spricht, liegt es etwa bel 1500 Nm3/h. » ' :

Voreusetzung fur‘dig Giilltigkeit dieser Beziehung (2) ist naturgemiB,
“dass die obige Gleichung (1) tatsichlich .bis zu den-errechneten Be—_
“Tastungen—giiltig it Dirch die Druckverbiltnisse im Bau 15 war im
~allgemeinen keine hohere Ofenbelastung .gls ca. 1400 Rm3/h erreish-
“bar,-Wie aus Tabelle II hervorgeht; liegen die Maximei jedoch fast ',

alle bei hoheren Belastungen als sich aug betrieblichen Griinden er-

reichen liessf(Tabelle’g?§,'sodass elne Nachpriifung, ob das’ Maximum .

tatstdchlich vorhanden ist, kaum-moglich war. Das Vorhandenseing
“eines-golchen Maximums ist aber nicht ohne weiterés versténdlich. .

‘Da bel steigender Belastung die verarbeéitete CO-Menge' in der Raum- -
‘einheit des Kontaktes zunimmt, wdchst auch die wahre Kontakttempera-

tur im gleichen Verh#ltnis, falls.die Ofentemperatur konstant gehal-

:ten wird. Die Reaktionsgeschw;nqigkqiy‘musg,alaohmitﬂsteigenden“Be-
' ‘totzdem miisstée die umgesetzte CO-Menge abnehmen,

1065 " 1125 143611051630 . 916 1240 1020 -

“lasgtung zunehmen; I i
fallg das Maximumvreell~ist. DaS'widerspricht einander, -

JDurch fusnutzung def bei abnorm niedrigen Leistungen der” Gaserzeu-~
gung sich bietenden Moglichkeilten gela es schliesslich,. einige =
Messrelhen bei. Belastungen bis. 2600 Nm3/h durchzufiihren. Dabei geig-
te es’ sich, dass die.ILinearitit bei Belastungen von ca. 1600 Nm”’/h -
.'_aufhaptﬂund"der;Abfall‘des”QofUmsatzes;vonldaﬁnfanmimmer.flachergw.
verlauft. (s. Fig. V). Wenn nun dU auch nicht, wie es an Gl. (3) ver-
‘ Ty e

A3 3000 8. 43 Grozse 8893 ' -4 -
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langt, Null wird, so scheint-es.siqh doch in der Gegend- des errech-
“neten Maximums einem konstanten Vert zu nédhern. oder sogar ein Mini=
mum zu_durchlaufen. IR e e
«Rechnet“mah*aus“dén’DétEﬁ”diééEfﬁVersuche~
.;arbeitetehcoemenge;U@aus,;so~Zéigt,sich, dass

‘die Werte mit zuneh~

“mender Belastung immér weiter steigen, Das nach Gleichung.(4) er-.

“II. COp-Kontraktion:

rechnete Maximum,ist also anscheinend nicht vorhanden,

a) Die COz-Kontraktion K verhilt sich bei Belaatungséﬁderungén #hnlich

b)

.. Omsatz: . .-

wie der CO~Umsatz, Sie hat ebenfalls bei kleinen Belastungen einen-
ziemlich’ konstanten Wert. und fd1l1t-bei htheren Belastungen linear
.ab. .Es ergibt sich dieselbe-Regelméssigkeit,wie beim. CO-Umsatz:. Je
-8rUsser -die Bélastung Q. ('Nm3/h) 1st, bei welcher der Abfall ein-
setzt, umso weniger sinkt die Kontraktion K (1n1%)ﬂmit.der'Belas—
tung ab. MRS Y ‘ ' e
Ta Figur VI sind. fir die CO2=Kontraktion die abfallenden Geraden , -
derselben Versuche .dargestellt wie.es in Figur II fiir den C0-Umsatz
geschehen igt. ‘ S : e i i T
Die Gleichung dieser,Ggradeg_pgx»dieselbniycrm wie die fiir den CO-

) (5) E=c=-4d..q AR - : :
Die Verte fiir die Konstanten c¢-und’d gind glelchfalls in die Tabel-
~le I aufgenommen. Von elﬂiség_hexausfallenden-Werteu~abgesegen; :
=¢liégtfctzwisbhéﬁ*BBfﬁﬁa 93, d'zwischgn~o;d2'und{o,o33.wFﬁr Ofen, -
. deren.Verhaltenﬂdem.Eetriebsduichsbhnitt-ehtspricht,’ergibthich;fﬁq
c etwa 9o, fiir d'o,255—,o,30,,;__ o : e SR
Einem grosseren bv_e__r_xj_z_spricht'___,.imhallgemei‘ne.n—au__eh-*ein*grb‘ss’e’r’e"s"d?"w

TDassTdieTVerte grocsere Unregelmésaigkeitenjzeigen als'die Konstan-

~ %en der Gleichung fiir den CO-Umsatz, -ldsst gich wohl im wesentli- .
:chen“durCh.Anderung deerasquglitat‘und der_Gasbildung im-0fén.-epe-

--kl&ren.-Von-ca; 1600 Nm "/h"en beginnt die CO2-Kontraktion. ebenso -

c)

Wwie der .CO-Umsatz, immer weniger mit steigender“Belastung abzufal-,w
len. (FigurY)_. e . e e _— S
‘Wenn keine Gasbildung eintreten sowie CO und H2 im angebotenen Ver—
' U i: ‘Belag-
bungen einen Hﬁchstwert~fﬁr“die“Konﬁraktion erwarten, ‘der zahlen——
_méssig gleich dem_Idgalgasgehal¢—des—$y—Gases‘tst. Dieser betrug

TimNittel zur Zeit der Versuche 80,0 %...In Wirklichkeit*wurdén‘apgtﬂ
Snur 730 = 774 KOntraktion,erreicht;wDies kommt einmal-daher, dass )

_die Kontraktionen aug Andalysen des kalten-Endgases anstelle von . j

“"Restgas. (C - Zahl =.1) errechnet wurden. Dieses Endgas enthdlt Yei

-a)-

. kleinen Belastungen-ausser-Methan auch noch'ca,.5 % andere gasformi

ge Kohlenwasserstoffe, wodurch-die-bﬁchstmbgliche.Kdntfaktiqn_sich*
um ca. 1'% erniedrigt. Andererseits bewirkt dié ‘C02-Bildung ‘eine )
merkliche Verminderung deruKoﬁtraktion.‘(Eine'CO2rElldung von 1 4.
der umgesetzten CO-Menge" rund 0,5 4)., Dagegen hat die Methanbildung
keinen Einfluss auf die Grdsse der Kontraktion, . . : e

Das -Meximum fir ‘den’ Absolutwert der ‘verschwundenen Gesamtmenge er- l

- 8ibt sich auvs ‘Gleichung (3) (&hnlich wie beim CO-~Umsatz)i:.

. S -— -6‘)“Q = fiir K = Max, " .. :
oo (€ =58 1 _ -

Die Werte, dieﬂsicg hieraus efrechﬂéh;;liégenirééf:alie,1ob - 200,
Nm3/h hoher als dis Belastungen, bei denen die maximale CO~Menge . -

T umgesetzt wird.~(Qabélle~II).“Das“lésst’siCh"so erkléren, 'dass die

 relative Gasbildung mit. Steigender Belastung abnimmt,. - -

T AY3 500D 3748 G003 28898 - -5 &
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_ Beziehung zwischen COo-Kontraktion und CO-Umsatz: o ca
.Bel grdsgeren Belastungen. nimmt sowohl die CO2=Kontrektion wie ‘sich i

TderCO0-Umsatz linear mit der Belastung ab.. Infolgedessen beésteht auch

Eein:lingareiuZusémmeghang-zwischen*COgéKontraktion'undfcinmsatz; den”
‘man leicht aus den angegebenen Gleichungen (1) und (3) erhdlt:
- CUT) K=o +d S)V - a) o -
N - = N
Filr den CO-Umsatz = O miisste auch die' COg-Kontraktion den Nullwert er-
reichen, d. h. ¢ - d . a miisste = ¢ seln, wodurch sich die Gleichung
vereinfachte zu: T b - L o n T Co
B)K=d4.vV

d. h.‘Kohtraktion und'CO-UmsatéTmﬁésten‘propqrtional ‘sein,-

" In Figur VIT sind nun- die. sich aus den Versuchsdaten ergebenden .Gera-

‘den"nach. Gleichung (5) zusammengestellt. Bei- 1c0 % CO-Umsatz: liegen
die Kontraktionswerte 'aus den oben unter II c erwdhnten Griinden zwi-

schen: 75 und Bo 9. Die:Geraden gehen Jedoch nicht durch den Nullpunkt,
- gondern- es ergibt sich flir V"= .0-ein-positiver Wert der Kontraktion,
der im -allgemeinen zwischen 5 und 12 liegt, d. h. Gleichung (6) gilt -~
‘nicht.streng. BEs ergibt gich somit, dass die. Linearitidt bei sehr gros-:
sen Belastungen (CO-Umsatz — Q) nicht mehr’ vorhanden sein kann, Man
darf- algo die Kurven:nicht allzusehr -iiber-das 'gemessene (auf Figur VII
stark umrandete) Gebiet hinaus extrapolieren. Jedoch bleibt_auch-in——
‘dem” bisher vermessenen Gebiet, in dem sich CO-Umsatz und Kontraktion
einzeln nicht mehr linear mit der Belastung #&ndern, die' lineéare Bezie-
hung zwischen CO-Umsatz und Kontraktion erhalten. .. =~~~ - LT
AufAgigg;;;ggggQ;Baziehung%zwischenﬂKontraktioneundwCO-Umsatz*hatfzup‘*
erst'Dr. Weingédr tner im Aktenvermerk 15/40 (Ergebnis des ..
ergten- Lelstungsversuches Ofen. 54,59 .und 60 mit 1000, 1500 und 2230
-Nm3uSy-Gasbe1astung/h’und Ofen)jpingewigggpiiln;dieéemiFalleigehenwdieé
“Geraden mit grosser Wahrscheinlichkeit durch den Nullpunkt, d, h. CO-

. Umsatz und COsKontraktion sind proportional, Die Versuche sind Jjedoch .

IV..

‘nicht streng mit den vorliegenden zu'vergleichen,  da die Werte micht
bel konstanter Temperatur. an einem Ofen, sondern aus der gesamten- .
- Laufzeilt mehrerer Ofen gewonnen wurden, e —l

- d . 4 R . o

Widerstemd: = T : o S

. Aus den“Abbilaungén‘I, ITI und IV geht hervor, dass der Widerstand- des .

_arbeitenden Ofens mit steigenderiBel%Stung zundchst etwas sgtédrker alsg

" ‘linear zunimmt. Von ca. 7oo =’900 Nm

: /b.an ist.der Anstieg Jjedoch
praktisch linear bis zu den hochsten gemesseneh Werten. Im Mittel nimmt
im linearen Teil der Widerstand um 12 mm je 100 Nm3 zu. Erhoht man den
CO-Umsatz _des .Ofens bei_kongtanter Beldstung um 10 _%, so findet man
bei-gleicher. Belastung die gleichen Widerstinde wi€ vorher, wie ang
Figur IIT hervorgeht: Im Laufe. der Zeit gteigt jedoch der Ofenwider- -
stand durch Paraffinversetzung (Figur .IV) und nimmt nach Jeder Wieder-
belebung wieder ab, ohne jedoch den Anfangswert ganz .zu erreichen.  Zum
~Vergleich wurden.WiderstandsmessungedTan»einigen nicht arbeitendén Ufen
mit neueingefiillten oder ausgebrachten Kontakten gemacht. Auch bei die=
sen Ofen wurden #dhnliche Kurvenformen beobachtet wie bei arbeitenden
Ofen, nur ist die Kriimmung bei kleinen Belastungen-weniger ausgepragts
Danach hat also die Knderung derKontraktion bei verschiedenen Belas-
tungen nur einen-Verh#ltnisméssig kleinen Einfluss auf die Form der -
Widers®dskurven, Dass bei geschlossenem Schieber noch ein scheinbarer
Widerstand von 1 - 3 mm gemessen wird, beruht. darauf, dass .das-Gas in-
den, beiden Schenkeln der Messanordnung sehr verschiedene ‘Temperaturen
(. .,,t,ca.J150°).hat"Deshalb~istjauf‘derHOfenbﬁhne”deristatiééhé”'f’

A3 5008 48 Gz 288 e 6 -
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Druck - in beiden ‘Schenkeln verschieden. Die Krimmung der Widerstandskur:
iwembeigkleined‘Belastungennistqbeirden;eigzelnen~0fénwetwas°Versbhie;:
.den, pbénaoJschwanktfnhtptgemﬁshfdié(absolﬁte{Grﬁssgidesﬁw1derstandesr
‘bei einer:bestimmten Belagtung,von Ofen zu Ofen. In“Figur VIII ist
dargelegt, wie sich die Wideretinde, bei 1000 Nm3/h.gemessen, prozen~.
tual auf die Ufen in Bau-15 verteilen. Am 31.12.40 liegt ein ausgeprig-
tes Meximum bei 90'~'95 mm'WS., am 28.2.41 liegt ein Maximum. an dersel-
ben Stelle, ein Nebenmaximim bei 110 mm WS. Die iiberwiegende Mehrzahl'
aller 0fen hat Widérstinde zwischen 85 und 115 nm- ¥s. o

'Zﬁéammenfassuﬂg der Ergebnisse:. _ T e e
'A}s‘wesentliches~Etgebnis.dieser'Messungen_grgiht.Sithalso:folgendps:
"1). Der Strom swiderstand im Kon'tak toTen” nimmt nit steigender Belas-
tung zunéc%sf etwas starker als linear zZu; von Q = 600 .- 8oo Nm3/h
steigt er jedoch praktisch linear bis zu den hichsten bei diesen )
Versuchen gemessenen Werten von ca. 2600 Nm3/h.” Das besagt, dass -
im Syntheseofen im wesentlichen keine -im iblichen Sinne, furbulente .

.~ - Stromung vorhanden ist. o ; . C
2) Der CO-Umsatz ist bei kleineren Belastungen vollstindig. Von einer
: bestimmten Belastung an nimmt er nach kurzem Ubergang linear mit -
-der Belastung ab. Setzt dieser Abfall bei hoheren™ Belastungen ein,
§0 ist die Abnahme des Umsatzes .mit dervBelastung:geringer.-Je~jﬁn-
ger der Ofen ist,” je weniger weit die.letzte Regeneration zuriick-
.liegt_undﬂje~hdher—diemOfentempetatur‘ist;“UmsU‘éﬁater setzt -der -
Abfall éin'und'umsoxgeringer igt-die Abnahme., Bei einem Ofen, déxr -
unte:ﬂmittlgrén,Betriebsbedingungen'a;beitet,(60'% COg2-Kontrgktion .
bei 1000 .Nm’/h Belastung), beginnt -der sbfall bel ca. 300 §m3/h und
betrégj;ﬁ;ﬁ,:ﬁk,oﬁ%ﬁbeimeinennBelagtungsanderung~ﬁm*1oo~Nm /hi—Eine
‘Temperatursteigerung um 100 bewirkt eine Zunahme des C0-Umsatzes
um etwa'ZJ%.”Beifeinen:Steigerung'der Belastung iiber 1500 ~ 1700 "
'Nm3/h‘hinau5§nimmt derlcq:gmgatz,allmﬁhlich;immer;weniger;ab,_zu—iw
"miggest“bis zu’den hvichaten noch gemeasenen Belastungen von' 2600
- Nm#/h. .. . . e S T .
3) Die €Op-Kontraktion verh#lt sich &hnlich wie der Co-Umsatz, Der. .
" hochete Wert Ilegt infolge Gasbildung 3 ~.7 % tiefer als der theo-
retische erreichbare Wert.- Der Abfall-getzt bei etwa denselben Be-
lastungen ein wie beim: CO-~Umsatz, ist ebenso zunidchst linear und
-wipd.von.etwa-1600-Nm3/h-an-allmiglich~gchwicher—Bai €ifiem Ofen,
,dereine,mittlere’Leistunglaufweist,.andert sich die Kontraktion um’
2,5 =3 %beiQeiner;Belastungsénderung'um 100 Nm3/h.:Die~zunahme'béi‘
einer Temperaturerhohung um 19C betridgt ca. 1,5 %, e o e

4) Zwischen CO-Umsatzund COo=Kontraktion besteht ein linearer Zusam- |
’ menhang.:Diesgr-Zusammenhang besteht auch noch in elhemn” Belastungs-
geblet, in dem beide GPsSén nicht mehr linear von der Belastung !
..abhédngen. Die Messungen ergeben allerdings keine einfache Proportioﬁ

nalitdt voh”KUntraktioh-undﬂUmsgtz, sondern fir den Wert 'Q des CO~ .
UmsatZes.wﬁrde;die Kontraktion noch einen Wert o besitzen.jDa‘aber
~heide Grissen 8lelchzeitig Null werden miissen,. ergibt.sic -daraus;
dass bel kléinéﬁ’CO-Umsétzenrgd. b." sebr hohen Belaatungén keine..

‘Linearitdt mebr vorhanden sein kann, L. , g C

) : b N Lo T T . e ;

. Nach den Ergebnissen dieser Versuche ist eg prinzipiell mdglich, >
COeUmsatz;~COéLKontraktionqupggWiderqﬁnd eines Ofens zumindest an—
gendhert. fiir eine beliebige Belasgtung vorauszubestimmen, wenn die
Daten fir eihen Betriebszustand bekannt sind. Als ndchster Schritt..

'ist die Frage zu béantworten,zwiéwsiqh‘die&cH4—B11dung"mit Belag= "
tung und Umsatz éndert, Die Aufgabe ist in Angriff: genommen, erfor-.

TWQert.jedoehweinewbisher'nqchAnicht‘ohné’Wéiféfésﬂérrqichbare Genau-
igkeit der Gasanalysen,: . : Sl : -

: i r , W : . ' TTgez. 'Nagel - o

an wmlaumumm{ ‘,ge§%5Dr, Kaunert . Synthese_gez.-Mﬁller-Lukapuev
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